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Ausfiihrliche
Ergebnisse zum
Versuch finden Sie
unter www.raumberg-
gumpenstein.at/
bio-news
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Die Kurzrasenweide ist nur dann
erfolgreich, wenn die Aufwuchshohe
passt. Sowohl zu tief als auch zu
hoch ist ungiinstig. Hier erfahren
Sie, wie Sie die ideale Hohe fiir Ihre
Herde finden.

Von Andreas STEINWIDDER

Neben den Nahrstoffanspriichen des Tieres
und der Weidefutterqualitit hingt die Weide-
futteraufnahme der Rinder auch vom Futteran-
gebot — und damit von der Bestandeshéhe und
der Dichte — ab. Rinder zeigen eine hohe Fress-
und Kauaktivitit, die nach oben hin begrenzt
ist. In Untersuchungen in der Schweiz wurden
bei Vollweidetieren bis zu 75.000 Fress-Wieder-
kauschlidge pro Kuh und Tag gemessen. Wenn

die Futtermenge pro Fressbissen zu gering

wird oder die Tiere viel Zeit zur Futtersuche

und Selektion aufwenden miissen, kann die
Weidefutteraufnahme zuriickgehen. Dieser Ef-
fekt kann sich bei Kurzrasenweide vor allem
dann negativ auf die Leistung auswirken,
wenn der Pflanzenbestand fiir hochleistende
Kiihe zu kurz gefiihrt wird. Zusdtzlich muss
bei zu kurzem Aufwuchs auch beriicksichtigt
werden, dass die Pflanzen leiden. Sie werden in
zu kurzen Zeitintervallen abgegrast und es
werden damit die Reservestoffe der Pflanzen
aufgezehrt. Die wertvollen Pflanzen sind dann
unter Dauerstress und sterben ab.

Flichenvorgabe anpassen

Aber auch eine zu hoch gefiihrte Kurzrasen-
weide kann Probleme schaffen. Wenn der
Pflanzenbestand durch zu geringen Tierbesatz
oder zu groRe Fliachenvorgabe zu hoch wird,
verindern die Rinder ihr Grase-Verhalten. Wei-
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Abb. 1: Zusammenhang zwischen Weidefutter-Aufwuchshahe und Milchleistung pro Kuh bzw. pro Hektar *

G |

90 -
& Milch-Flichenleistung, kg/ha u. Tag
2 P K—-@-____‘\
£ 70 Tl
2
£ gn 1
@
S
@ 90 7
%
=
3 3,5 4,0 4!5 510 515 6,0 6‘5 7’0

RPM-Aufwuchshéhe, cm

LANDWIRT 8 / 2018

i




defldchen mit weniger schmackhaften Pflanzen
werden nicht mehr abgegrast und an Geilstel-
len wird nicht mehr heran gegrast. Diese Berei-
che wachsen in Folge stirker auf, verholzen
und werden dann nicht mehr genutzt. Gleich-
zeitig beginnen die Tiere dann in den Zwi-
schenbereichen sehr tief zu grasen, was wiede-
rum die Pflanzen dort schidigt.

Versuch mit Milchkiihen

Am  Bio-Institut der HBLFA Raumberg-
Gumpenstein wurde iiber drei Jahre ein Voll-
weideversuch mit Milchkithen durchgefiihrt.
Dabei zeigte sich, dass die Kiihe zu Vollweide-
beginn in der Milchleistung deutlich anstiegen.
Nach etwa vier Vollweidewochen ging jedoch
die Milchleistung markant zuriick, wenn in
diesem Zeitraum die Weide-Aufwuchshéhe zu
gering war. Die Weide-Aufwuchshéhen wur-
den dazu, wie international iblich, wochent-
lich mit dem Aufwuchsh¢henmessgerit (Rising
Plate Meter, RPM) erfasst. Die Daten des Ver-
suchs wurden in der Folge statistisch ausge-
wertet und es zeigten sich deutliche Beziehun-
gen zwischen der Aufwuchshéhe und der je-
weils aktuellen l\/lilcheinzeltierleistung, aber
auch der erzielten Milch-Flichenleistung (Ab-
bildung 1).

Unter einer Aufwuchshéhe von 5,5-6 cm,
gemessen mit dem RPM, ging die Milchleis-
tung sowohl pro Kuh als auch pro Hektar zu-
riick. Dies entspricht einer Deckel-Aufwuchs-
hohe von etwa 7 cm. Es hat sich aber auch ge-
zeigt, dass bei einer héheren Aufwuchshéhe
keine Leistungssteigerung mehr erwartet wer-
den kann. Zu hohes Futter erh6ht bei Kurzra-
senweide das Risiko, dass Weideflichenberei-

In der Praxis kann die Aufwuchshéhe einfach und kosten-
giinstig mit einem gelochten Plastikdeckel gemessen
werden, in der Forschung werden dazu standardisierte
Messgerite verwendet.
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che uneinheitlich bzw. nicht mehr effizient ge-
nutzt werden. Insbesondere in Griinlandregio-
nen mit uneinheitlicher Topografie bzw. unein-
heitlichem Pflanzenbestand, wie man dies oft
im Griinland—Berggebiet antrifft, muss dies be-
sonders bei Kurzrasenweidehaltung bedacht
werden.

Empfehlungen fiir die Praxis

Bei Kurzrasenweidehaltung sollte die Wei-
defutter-Aufwuchshéhe wéchentlich gemessen
werden. i
* Je geringer die Erganzungsfiitterung und je

héher die Leistungen der Tiere sind, desto

wichtiger ist eine ausreichende Wuchshéhe.

Gemessen mit der Deckelmethode sollte die-

se dann im Bereich von etwa 7 cm liegen. Je

hoher die Wuchshohe wird, umso grofier
wird aber auch das Risiko, dass Weidefli-
chenbereiche nicht einheitlich genutzt wer-
den und dann vermehrt Pflegemafinahmen

(Toppen etc.) notwendig sind. Der Weidebe-

stand muss daher im Auge behalten werden.

Eine Teilkoppelung der Kurzrasenweidefli-

chen kann zur Lenkung der Tiere sinnvoll

sein.

* Bei niedrigleistenden Tieren (Ende Laktati-
on, Kalbinnenaufzucht etc.) oder bei entspre-
chender Erganzungsfiitterung im Stall, sind
geringere Aufwuchshéhen (5 bis 6 cm ge-
messen mit der Deckelmethode) moglich.

* Deckel-Aufwuchshéhen unter 5 cm und
iiber 8 cm sind jedenfalls zu vermeiden.

In einem im Sommer am Bio-Institut starten-
den zweijéhrigen Weideprojekt soll die Daten-
dichte dazu weiter verbessert werden. Dariiber
hinaus laufen hier auch Untersuchungen mit
Mastochsen bei Kurzrasenweide. [

So funktioniert die Deckel-
methode:

Auf der zu messenden Weidefliche wird eine
gedachte Linie zu einem Fixpunkt ,,gezogen*.
Entlang dieser Linie legen Sie beispielsweise
bei jedem 5. Schritt die Lachplatte zuféllig
neben dem Fuf ab und messen die Auf-
wuchshéhe durch das Loch in der Platte mit
dem Zollstab. (Es werden dabej auch |
Geilstellen mitgemessen — Zufilligkeit!) Wenn |
Sie mindestens 30 Stellen gemessen haben,
berechnen Sie daraus den Mittelwert der
Aufwuchshéhe.

Priv.-Doz. Dr. Andreas
Steinwidder forscht
am Bio-Institut der
HBLFA Raumberg-
Gumpenstein.
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